

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Орловский
государственный университет»,
доктор педагогических наук

Е.Н. Пузанкова
12 мая 2015 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет» на диссертацию
Православского Стефана Сергеевича «Принцип социальности и его
трансформация в информационном обществе», представленной на соискание
ученой степени кандидата философских наук, по специальности 09.00.11 -
социальная философия

Актуальность диссертационной работы С.С. Православского обусловлена интенсивностью развития информационных технологий в современном обществе, а также влиянием данного процесса на изменение сложившихся форм социальной действительности. Не подлежит сомнению существование широкого круга проблем, связанных с внедрением информационных технологий в значимые сферы жизни современного общества, такие как административная деятельность, образование, экономика. Именно в контексте необходимости анализа данной проблематики можно говорить о значимости исследований информационного общества и об актуальности диссертационной работы С.С. Православского.

Учитывая наличие большого количества исследований, посвященных анализу информационного общества, диссертант указывает на необходимость систематизации подходов к изучению влияния информационных технологий на жизнь современного общества с точки зрения методологии. В работе обозначается новая методологическая перспектива, связанная с разработкой концепции принципа социальности. Диссертант рассматривает теоретические истоки данной концепции и обосновывает возможность ее применения в исследованиях информационного общества. Научная новизна разрабатываемого в диссертационной работе подхода заключается в придании принципу социальности нового концептуального содержания, основанного на синтезе положений системной теории общества и сетевого подхода к изучению социальных процессов.

Задачи диссертационной работы, а также элементы научной новизны и положения, выносимые на защиту, соответствуют цели исследования и отражены в структуре диссертации.

Первая глава диссертационной работы С.С. Православского посвящена теоретико-методологической экспликации феномена социальности и выявлению основных подходов к пониманию социальности в историко-философской перспективе. В первом параграфе первой главы дается историко-философских обзор предпосылок становления современных подходов к изучению социальности. Во втором параграфе первой главы наибольшее внимание уделено анализу теоретических истоков принципа социальности и рассмотрению методологических альтернатив изучения информационного общества. В третьем параграфе первой главы диссертант выдвигает и обосновывает тезис о необходимости интеграции и дальнейшей теоретической разработки системной теории общества, а также демонстрирует потенциал данной теории для исследования современной социальной коммуникации.

Во второй главе диссертант раскрывает положения разработанного им теоретико-методологического подхода к исследованию социальности. В процессе анализа различных компонентов информационного общества выявляются

специфические проблемы, характерные для современной социальной реальности и дается их интерпретация с позиции авторской методологической перспективы. В первом параграфе второй главы автор анализирует процессы социальной дифференциации. Особое внимание уделено процессам инструментализации социального, характерным для информационного общества. Убедительным представляется вывод автора, согласно которому: «Процессы функциональной дифференциации в информационном обществе становятся зависимыми от возможностей тех интерфейсов и сетей, в которых реализуется социальная коммуникация. Это приводит к преобладанию такого типа дифференциации, который направлен на быстрое создание рабочих групп, способных решить ту или иную задачу и прекратить свое существование, что вносит существенный вклад в инструментализацию социальности» (Дис. с. 121). Во втором параграфе второй главы автор, с точки зрения разработанной им теоретической модели, анализирует процессы социальной синхронизации. Основное внимание уделено рассмотрению трансформации структуры коммуникационных циклов. Автор дает убедительную интерпретацию концепций «конца социального» и обращает внимание на процессы отчуждения коммуникации от социальности. Важным и актуальным представляется авторский теоретический акцент на проблеме смыслов и целей коллективной деятельности в современном обществе: «Технологически опосредованная коммуникация влияет на генезис общественно значимых смыслов и позволяет инициировать цепочки социальности, включающие в себя большое количество индивидов, не имеющих представления о смысле деятельности, участниками которой они являются» (Дис. с. 144).

В третьем параграфе второй главы автор анализирует иерархическую структуру информационного общества. Основное внимание уделяется технологической инстанции интерфейса, который является связующим звеном между человеческим субъектом и пространством глобальной социальной коммуникации. Выделяются основные тенденции иерархических процессов информационного общества, и обозначается дальнейшая перспектива их изучения на основе разработанного теоретико-методологического подхода.

В заключении сформулированы основные выводы диссертационного исследования, отражающие решение поставленных во введении задач.

Структура рецензируемой работы продумана и имеет внутреннюю логику построения.

Текст диссертации С.С. Православского свидетельствует об умении автора самостоятельно ставить и решать поставленные теоретические задачи, а также осуществлять квалифицированное философское исследование.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость. Теоретическая модель, разработанная автором, формулирует методологическое основание для анализа специфических процессов, характерных для современного общества в эпоху глобализации. Результаты исследования создают потенциал для выстраивания междисциплинарных связей социальной философии и социологии. Материалы исследования предоставляют возможность для разработки конкретных социологических исследований информационного общества. Основные положения исследования могут быть использованы для разработки учебных курсов по истории и философии социальных наук, социальной философии, социологии.

Вместе с тем, к работе имеются некоторые замечания:

1. Воззрения представителей философии Нового Времени на природу социального освещаются автором достаточно бегло и заслуживают более пристального внимания.
2. Проблема отчуждения коммуникации от социальности не получила подробной разработки с точки зрения разрабатываемого автором методологического подхода.

Тем не менее, вышеизложенные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационного исследования С.С. Православского. Результаты и выводы исследования обоснованы. Поставленные задачи решены,

цель исследования достигнута. Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Автореферат диссертации полностью соответствует ее содержанию.

Актуальность проблемы исследования, ее научная разработка, теоретическая и практическая значимость результатов позволяют сделать вывод о том, что диссертация С.С. Православского на тему «Принцип социальности и его трансформация в информационном обществе» полностью отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода. Содержание работы соответствует специальности 09.00.11 - Социальная философия и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук.

Православский Стефан Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - Социальная философия.

Отзыв утвержден на заседании кафедры логики, философии и методологии науки философского факультета ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет», протокол №10 от 12 мая 2015 г.

Заведующий кафедрой логики,
философии и методологии науки,
декан философского факультета,
ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет»
кандидат философских наук, доцент
Серегина Тамара Владимировна

Dale

Т.В. Серегина

ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет»
302026, Россия, г. Орел,
ул. Комсомольская, д. 95,
Телефон: (4862) 590321
E-mail: mail@philos-osu.ru

Подпись Серёгина Ю. Г.
Секретарь Ученого совета ОГУ

